出席東盟與中日韓領導人會議及RCEP領導人會議

李強:支持中國香港等申請方加入RCEP

月27日,國務院總理李強在馬來西亞吉隆坡分 別出席第28次東盟與中日韓領導人會議及第五 次《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)領 導人會議。

在第28次東盟與中日韓領導人會議上,李強 首先祝賀東帝汶正式加入東盟大家庭。李強表 示,過去一年,東盟與中日韓合作總體保持向好 勢頭,展現出東亞經濟的韌性和活力。同時,受 國際經貿格局複雜變化影響,東亞經濟面臨的困 難挑戰增多,發展的不穩定不確定性明顯上升。

開拓發展空間 開展聯合科技攻關

李強指出,中方願同各方加強發展戰略對接,

發展空間。一是營造有利於地區發展的良好環 境。全力守護東亞來之不易的和平穩定局面,堅 持通過對話協商妥善解決分歧,共同維護自由貿 易和多邊貿易體制,反對各種形式的保護主義, 不斷推進區域經濟一體化進程。二是深化產業鏈 供應鏈協同合作。更好發揮各自所長,進一步促 進對接合作,提升分工協作水平,提高要素流通 效率。中方願同各方共同落實好會議發表的關於 加強區域經濟金融合作的聲明,推進財金、經 貿、糧食安全等務實合作,打造更多合作亮點和 增長點。三是共同培育壯大發展新動能。更大力 度支持科技創新,開展聯合科技攻關,不斷增強 「從0到1」的創新能力,提升「從1到N」的迭

繼續深化數字經濟、電動汽車、清潔能源等合 作,攜手搶抓發展先機。

會議發表《東盟與中日韓領導人關於加強區 域經濟金融合作的聲明》。

以更加開放胸懷打造區域大市場

在第五次《區域全面經濟夥伴關係協定》領 導人會議上,李強指出,當前,國際經貿形勢 發生複雜變化,單邊主義、保護主義甚囂塵 上,給本區域帶來巨大風險。協定各方應當更 加緊密協作,共同應對挑戰,合力推動發展。 一是以更加開放的胸懷打造區域大市場。加強 市場互聯互通,推進區域經濟一體化,同時加

快擴員進程,支持中國香港等申請方加入《區 域全面經濟夥伴關係協定》。二是以更加積極 的行動推動協定提質升級。全面高質量履行協 定承諾,積極對接國際高標準經貿規則,探討 在市場准入、政府採購、數字、綠色、產業鏈 供應鏈等領域合作實現更大突破。三是以更加 堅定的決心維護多邊貿易體制。中方將始終支 持東盟中心地位,願同各方一道堅持真正的多 邊主義,協力維護區域多邊貿易體系的穩定。 中方願同各方匯眾智、聚眾力,推動《區域全 面經濟夥伴關係協定》合作取得更多務實成 果,攜手開創共同繁榮的美好未來。

會議發表《區域全面經濟夥伴關係協定》領 導人聯合聲明。

美7年貿戰失算 主動權反轉利華

中方反制迭代升級 逐步重塑全球經貿秩序



香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報 道) 26日,中美經貿團隊在馬來西亞 首都吉隆坡結束為期兩天的磋商。雙 方圍繞美對華海事物流和造船業301 措施、延長對等關税暫停期、芬太尼 關稅和執法合作、農產品貿易、出口 管制等雙方共同關心的重要經貿問 題,就解決各自關切的安排達成基本 共識。雙方同意進一步確定具體細 節,並履行各自國內批准程序。專家 指出,自2018年以來,經過7年貿易 戰拉鋸,中國的反制措施不斷迭代升 級,尤其在拿出稀土這一「殺手鐧」 後,更是讓美所謂的「對等關稅」淪 為笑談,令中美貿易談判主動權發生 反轉,直接扭轉了貿易戰形勢

业十於此次磋商成果,美方給出積極評 **主** 價。據路透社報道,美國財長貝森特 26日說,中美官員在談判中制定了「非常 成功的框架」,「我認為這個框架具有建設 性,而且影響深遠,使我們能夠繼續推進磋 商,為兩國領導人根據非常成功的框架舉行 會晤奠定基礎 | 。貝森特環表示,美方「不 再考慮」對中國加徵100%的關稅。此外, 美國總統特朗普在吉隆坡參加東盟峰會期間 對記者表示,他有信心能與中方達成「一項 非常全面的協議」。

這場由特朗普掀起的對華貿易戰始於 2018年,當時根據《1974年貿易法》第301 條款和1962年《貿易擴展法》第232條款, 美國單方面對來自中國的2,500億美元商品 加徵25%關稅。後來拜登上台,言辭雖不如 特朗普時期激進,但對華施壓的力度卻毫不 手軟,甚至擴大了制裁企業的範圍,主要集



●特朗普的關稅政策使美國大豆價格遠高於南美大豆。2025年即使美國農業豐收但外銷不 暢給美國農業造成很大損失。圖為美國大豆種植戶手捧大豆感慨難賣。

中在中國的高科技產業領域。今年1月20 日,特朗普再度入主白宫後,先以芬太尼為 由,對來自中國的所有商品合計加徵20%的 關税。緊接着,「對等關税」大棒來襲,10 天內將對華加徵關稅從34%飆高到195%。

美對華實施三階段遏制未达預期

北京大學國際關係學院副教授雷少華認 為,自2018年以來,美國對華實施的經貿政 策經歷了三個階段:「脱鈎斷鏈」與高關稅 促產業回流,「小院高牆」與組建全球技術 聯盟遏制中國產業升級,以及「產能過剩 論」與嚴防死守保美國製造業。但不論美國 採取何種方式,都未達到促成產業從中國回 流美國以及阻止中國產業升級的預期目標, 目前中美兩國在人工智能領域也進入了激烈 競爭階段。

美空造籌碼「逼」華打出「稀土」牌

中美經過多輪博弈,今年5月12日,雙 方達成《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》 將加徵關稅降至34%,其中24%關稅暫停 90天,保留10%的加徵關税,執行至今。 隨後,6月的中美元首通話為兩國關係定下 良好基調。然而進入9月之後,美方屢屢 挑釁中國,試圖為第五輪經貿磋商以及 APEC期間或將成行的中美元首會晤「空造 籌碼」。在此情況下,中方不得不打出 「稀土」這張「王炸」牌,一天之內連發4 條公告,對含有中國成分的部分境外稀土 相關物項、稀土相關技術、部分稀土設備 和原輔料相關物項以及部分中重稀土等實 施出口管制。

中方堅決反制 美「對等關稅」淪笑談

針對美方的無理行為,中方反制有堅定的 意志,更有豐富的手段和有理有節的鬥爭藝 術。比如2018年至2019年間,中國的反制 方式是對來自美國的貨物加徵10%至25%關 税。但經過7年拉鋸,中國的反制措施不斷 迭代升級,從單一關稅反制到列美國實體入 管制管控清單以及不可靠實體清單,從上訴 世貿組織到徵收特別港務費,從啟動反壟斷 調查到積極拓展多元化市場,直擊特朗普軟 肋。尤其在拿出稀土這一「殺手鐧」後,更 是讓美所謂的「對等關税」淪為笑談,令中 美貿易談判主動權發生反轉,直接扭轉了貿 易戰形勢,料為或將成行的中美元首會晤營 造良好氛圍。正如《經濟學人》文章所言,

「中國正在打贏貿易戰。它不僅學會了像美 國一樣升級報復,更通過試驗域外貿易規則 重塑全球經濟秩序。」

同美國 毅 國務卿魯比奧通電話 雙 厄

而

做

備

香港文匯報訊 據新華社報道,10月27日,中共 中央政治局委員、外交部長王毅同美國國務卿魯比 奧通電話。

王毅表示,中美關係牽動世界的走向,一個健 康、穩定、可持續的雙邊關係符合兩國長遠利益, 也是國際社會共同期待。習近平主席和特朗普總統 都是世界級領袖,長期交往、彼此尊重,這已成為 中美關係最寶貴的戰略資產。前段時間,中美經貿 關係再次出現波折。通過吉隆坡經貿會談,雙方澄 清了立場,增進了理解,就對等解決當前緊迫的經 貿問題達成框架共識。這再次證明,只要雙方不折 不扣落實兩國元首達成的重要共識,秉承平等、尊 重、互惠精神,堅持通過對話化解矛盾,摒棄動輒 施壓的做法,就有可能推動兩國關係穩下來、向前 走。希望雙方相向而行,為中美高層互動做好準 備,為兩國關係發展創造條件。

魯比奧表示,美中關係是世界上最重要的雙邊關 係,期待通過高層互動,向世界發出積極信號。

聽取全球南方聲音 完善全球治理架構

另據新華社報道,10月27日,中共中央政治局 委員、外交部長王毅出席第二十三屆藍廳論壇並發 表題為《落實全球治理倡議 共建人類命運共同 體》的講話。王毅表示,全球南方正在群體性崛 起,讓廣大發展中國家平等參與全球治理重大決 策,是實現公正、有效治理的應有之義。我們主 張,在國際規則制定中,要充分聽取南方聲音 大南方存在,維護南方正當權益。

王毅表示,上個月,習近平主席鄭重提出全球治 理倡議。全球治理倡議是中國為世界貢獻的又一重 大公共產品,契合世界所需,順應人心所向,同全 球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議一道, 為動盪不安的世界注入寶貴的穩定性、確定性,迅 速得到140多個國家和國際組織的明確支持。

王毅表示,中共二十屆四中全會剛剛勝利閉幕, 會議通過了「十五五」規劃建議。一個接續推進現 代化的中國,必將為各國共同發展創造廣闊機遇; 一個致力於和平與發展崇高事業的中國,必將為促 進人類進步展現更大擔當。

王毅説,中方認為,全球南方有意願、有權利, 也有能力成為全球治理變革中的關鍵力量。下階 段,全球治理將進入「南方時間」,南非、巴西、 卡塔爾作為東道主,將分別舉辦二十國集團領導人 峰會、聯合國氣候變化大會、社會發展世界峰會。 中方將全力支持南方國家辦會,作出全球治理的 「南方貢獻」。

太平洋廣闊空間足以容納中美各自發展

商務部研究院研究員周密對 專家解讀 香港文匯報表示,從中美雙方 的表態中不難看到,本輪中美經貿會談,取得了較 為積極的成果。雙方就部分議題形成共識,這在當 前複雜的中美關係中具有重要意義,而且符合全球 期待。在地緣政治複雜、全球經濟復甦乏力的當 下,當前世界各國普遍希望中美避免對抗,儘管對 抗局面短期內難以完全扭轉,但此次基本共識的達 成,足以説明雙方在充分理解彼此立場的基礎上, 或已作出積極承諾,為後續關係緩和奠定基礎。

落實元首共識需建基於尊重對方

周密提到,從美對華海事物流和造船業301措 施、延長對等關稅暫停期、芬太尼關稅和執法合 作、農產品貿易、出口管制等多個議題來看,本輪 談判涉及領域廣泛,充分回應了雙方差異化的關 切。相信多領域共識的形成,將為中美進一步管控 現有分歧、防止分歧擴散,創造有利條件。不過, 他仍提醒,相關共識仍需通過後續流程完善,以形 成最終文本並落地。

回顧2018年以來的中美經貿關係,周密指出, 中美經貿關係不斷進行動態調整。其間兩國元首雖 有多次通話,但推動元首共識有效落地,不能僅依 賴高層互動,更需基於市場的基本需求,建立在相 互尊重對方規則的基礎上。

「中國在中美經貿關係中始終秉持穩定原則,堅持 互利共贏的大國相處之道,恪守對多邊機制的承諾, 這一立場從未改變。」周密説,「事實上,太平洋的 廣闊空間足以容納中美各自發展,雙方無需相互制 約,而應通過加強合作實現利益與目標的協同。」

為兩國元首會面創良好條件

周密強調,2018年以來,中國顯示出維護國家 利益的堅定立場。近年來中國的反制「工具箱」越 發豐富,尤其是拿起稀土這一重磅「武器」之後, 更是打擊了美國政府的囂張氣焰,為中美貿易戰談 判爭取了更多主動權和話語權。未來,中美需在貿 易磋商中持續擴大共識,為兩國元首後續會面創造 更好條件,進而推動兩國經濟穩定發展。

●香港文匯報記者 朱燁

中美友城大會杭州舉行 謝鋒:激發地方活力改善兩國關係

香港文匯報訊(記者 王莉 杭州報道)第七屆 中美友城大會27日在浙江杭州開幕,來自美國28 個州的36個郡市的各界人士與中方26個省區市代 表近300人,圍繞教育、創新、可持續發展等議題 進行深入探討,是近年來規模最大、層級最高的 中美地方交流活動。

中國駐美國大使謝鋒在視頻致辭中表示,我們 要共同呵護歷經將近半個世紀構建起來的友城 「朋友圈」「關係網」,通過地方合作「微循 環」,改善中美關係「大環境」,為雙邊關係企 穩向好注入不竭動力。

謝鋒表示,習近平主席指出,「中美關係希望 在人民,基礎在民間,未來在青年,活力在地 方。」友城、友好省州關係正是體現和融匯這 「四個維度」的重要載體。中美建交46年來,雙 方已結成288對友好省州和姐妹城市,持續匯聚人 民希望, 夯實民間基礎, 點燃青年夢想, 激發地 方活力,為中美關係行穩致遠提供湧動不息的源

「中方提出『5年5萬』倡議的成功令人驚嘆, 僅在兩年內,訪華的美國學生人數就遠遠超過了 任何預測。」在同期舉行的教育交流平行論壇



●第七屆中美友城大會27日在浙江杭州舉行。圖 為大會期間簽署三項教育合作協議。

香港文匯報浙江傳真

上,艾奧瓦州友好委員會終身董事盧卡.貝隆對 2023年中方提出未來5年願邀請5萬名美國青少年 來華交流學習的倡議讚嘆不已。他說,自倡議開 始以來,已有超過一千名艾奧瓦州青年前往中 國,享受了一次非凡的體驗。

大會期間中美雙方共簽署9個合作協議,涵蓋友 城深化、教育合作以及企業合作。會後還發布了 第七屆中美友城大會《杭州共識》,呼籲中美各 界有識人士在面臨各種困難挑戰的時期,更加積 極支持、投身友好城市合作,推動雙方在人文、 教育、青少年等領域進一步擴大合作,共同為中 美關係穩定健康可持續發展做出積極貢獻。